

作业帮、宝宝巴士、悟空识字、多纳学英语……

您为孩子装了哪些手机APP？



从宝宝巴士、拼音100分、喜马拉雅听故事、滑雪大冒险……各种各样的手机应用程序（APP），也成了受儿童欢迎的新电子“玩具”。

对于手机里APP，家长们莫衷一是，有的说好，有的则持反对意见。

“目前孩子正在学英语，我们英语又不好，下载一个APP，创造学习环境挺好！”

“APP里的学习程序，有很多关卡，每过一关有奖励，像游戏一样，孩子不但视力下降，还上瘾了！”

如何为孩子挑选一款好的APP？如何合理使用APP？在六一儿童节来临前夕，记者就此展开了调查。

记者 周科娜



昨天，在江东白鹤小学多媒体教室，同学们在体验一款小学生日常行为规范动漫电子书《公共空间 LET'S GO》。记者 唐严 摄 通讯员 庄承婷 励侃

一个班1/3学生下载3个以上APP

昨天，记者在江北区实验小学三年级的一个班级里做了一个小调查。

当被问到有多少人拥有智能手机时，一班34个学生，有16人举了手。“如果不调查，还真不知道我们班有智能手机的孩子这么多！”一旁的朱老师惊讶地说。

不过，被问到使用频率时，这些孩子不约而同地摇头叹气。“平时只能放在家里，爸爸妈妈不让玩，只有周六周日允许玩10分钟。”一名戴眼镜的小男生说这些话时一脸沮丧。

“只有在作业太难的时候，才会打开‘作业帮’，看下解题思路。”一个梳着马尾辫的女生回答说。她还补充道：“妈妈在旁边监督，不让直接看答案。”

据统计，有10个孩子下载了3个以上手机APP，约占全班人数的三分之一，多数下载APP数量为一两个。从调查中发现，这些孩子的学习软件多为成语类、英语类以及一些英汉字典、新华字典、数学等工具类软件，游戏类软件被提及的不多。

那么，孩子的选择和家长的选择有哪些不同？记者随机询问了几个孩子，对于游戏，不少孩子都有自己的想法，一些竞技类的闯关游戏，是他们最想玩的。但是很多家长不希望孩子将时间浪费在游戏上。孙女士的儿子正在上五年级，她说：“上了小学，孩子应该以学习为主，APP数量不用多，一两个就够了，我更倾向于帮助他选择一些学习用的APP，比如古诗词赏析、方程助手等，都是比较好的应用软件。”

有人赞成，有人反对

对于APP，家长和老师们怎么看？采访中，记者了解到，不少家长并不反对孩子通过手机、iPad使用APP进行学习。

“现在的孩子在网络时代中成长，学会使用网络已经成了他们生活中的一部分，我们家长要做的，就是教会孩子通过网络学习知识、技能，找到解决问题的办法。”学生家长郑先生说。生活中，郑先生会经常陪孩子选择APP，然后一起学习使用，并帮助孩子梳理知识，将APP作为学习的工具和资源。

应用程序是否符合孩子的年龄特征、是否有乐趣、能否激发孩子学习兴趣，是不少家长考虑的问题。在对家长的采访中，记者发现，随着孩子年纪的增长，家长让孩子使用

APP比例也有明显增长。王女士的女儿上小学六年级了，她和丈夫的英语口语都不好，因此下载了一款英语学习软件，没事就让孩子练练发音、学学单词，“现在孩子的英语学习兴趣也提高了！”

不过，也有家长表示担心，一些作业软件，不但有答案也有解题思路，孩子会形成依赖，久而久之也会变得不爱思考。

有些家长则坚决反对孩子使用手机和iPad中的APP。一年级学生家长陈宁女士告诉记者：“刚进入小学，由于没给孩子教过加减法，孩子数学有点跟不上，于是她下载了一个数学运算软件，让孩子跟着学，没想到孩子竟上了瘾，吃饭睡觉都要抱着手机。”

现在，陈女士开始用纸质书来教孩子，她说这样不但能共享亲子时光，还能让孩子远离电子产品，保护视力。

●专家：

再好的APP，也抵不过课堂面授

目前市场上的APP质量如何？如何为孩子挑选一款好的APP？又该如何合理地使用APP呢？

宁波大学信息科学与工程学院副教授李纲说，目前手机、iPad上的APP，产品质量高的不多，大多数使用效果不好。开发一款APP投入很大，不但涉及多媒体应用，还包括美工、语音、故事策划等，一些小公司无力支付这些成本，因此制作出来的产品效果并不理想。为此，李老师建议尽量选择大型运营商、程序设计公司的产品，多查看用户的反馈和评论，不要下载太多，选择几个深度学习就可以了。

他建议，使用APP时要根据孩子的年龄来选择合适的内容，使用时要注重与多种学习方法相结合。“无论是设计、内容多么优秀的APP，大多以个人操作为主，缺乏伙伴之间的交流和互动。因此，APP只能是一种辅助教学手段，需要与传统的教育手段相结合，作为传统教育手段的补充。再好的APP，都抵不过课堂面授和面对面的交流。”

李老师还特别指出，目前一些学习类的APP加入了闯关、奖励等游戏APP惯用的模式，这点很不好。“游戏是游戏，学习是学习，一

些商家为了增加商品使用率和拉高评分，增加用户黏度，用这种办法来吸引用户使用。”

很多家长担心使用APP会影响儿童视力，导致近视。这点也应该区别对待，如果平时户外运动比较多的孩子，在控制时间的情况下，使用APP不会对视力造成多大的伤害。但是现在多数孩子室外运动量不大，那就应该缩短手机和iPad的使用时间。还要注意不要在晚上使用，最好在白天光线好的时候使用。使用时，家长还应提醒孩子注意休息和保护视力。

同时，由于APP多数系孩子个人操作，使用时缺乏交流，李老师建议家长提醒孩子要勤于思考、主动思考，将学习到的知识进行梳理并且表达给家长听，这样不但能避免使用中缺乏交流的弊端，还可以让孩子将知识转为自己所用。

江北区实验小学的朱英老师也建议家长，要根据孩子的不同年龄段来选择适合的APP，使用时要制定规则、约定时间。但是，她不建议孩子过早地接触电子产品。“遇到难题，孩子应该先动脑筋，然后再寻求老师、家长或者同学的帮助，而APP也只能作为学习的辅助工具，无法跟课堂面授相提并论。”

这些APP您装过吗？

宝宝巴士：一款包含生活体验、数学和识字系列的APP。

悟空识字：用于儿童识字的比较经典的软件。

多纳学英语：新东方开发的英语学习类软件。

纳米盒：配套目前1~6年级的教材，有多个教材版本可以选择，孩子在忘带课本的情况下，打开手机就可以进行学习。

喜巴拉雅听故事：一款好用的听故事软件，如果没空给孩子讲

故事，那就选择一个好听的故事播放给孩子听吧，当然也有视频播放的功能。

作业帮：孩子作业遇到困难时，可以求助。但是对于学习不肯主动思考学生来说，建议慎用，对于能主动思考的孩子来说，这是一款能提供解题思路的软件，能给孩子带来帮助。

游戏类的例如小黄人、滑雪大冒险、少儿趣配音等都是比较好玩的游戏。

